

REVISTA
DE
CIENCIAS ECONÓMICAS

PUBLICACIÓN MENSUAL

DEL

Centro Estudiantes de Ciencias Económicas.

DIRECTOR:

ROBERTO A. GUIDI



AÑO 4

NÚM. 5-6

Nov. y Dic. de 1913



DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

4835 - CALLE CHARCAS - 4835

BUENOS AIRES

APUNTES

No es la guerra la que puede suprimir la guerra, sino la convicción de que la guerra es un mal negocio.

Antes, la guerra podía aparecer como un medio cómodo y glorioso de adquirir; ahora, con el respeto de la propiedad privada, los beligerantes no tienen ni aun el beneficio del pillaje. Lo que importa destruir son las causas de la guerra. Entre las grandes naciones europeas no cesan de desaparecer. Las causas religiosas fueron suprimidas en 1648 por el Tratado de Munster, y las causas dinásticas no existen. Queda sólo la vieja rivalidad comercial, el espíritu de monopolio.

El emperador de Alemania y ciertos teorizantes proclaman la necesidad de las guerras comerciales, para asegurar en un país el monopolio del comercio y de la industria, con el nombre de imperialismo económico.

Pretenden que el mejor medio de desarrollar la civilización productiva es subordinarla a la civilización guerrera, y los hechos diarios demuestran la enorme carga que hacen pesar sobre la actividad económica de los pueblos, no sólo las cargas tangibles de la preparación para la guerra, sino los temores que provoca.

La libertad, la seguridad y las desgravaciones les serían más útiles, porque el industrial, el capitalista y el comerciante no tienen necesidad más que de dos cosas: la libertad de acción y la certidumbre de recoger los beneficios de sus actos.

(De *El Economista*).

Es muy sabido que el aumento en la producción del caucho ha tenido un efecto desastroso en las condiciones económicas de varias de las repúblicas sudamericanas. En el Brasil se ha producido algo como una crisis en el norte de la república, mientras que se han intensificado profundamente las dificultades financieras de la administración. En el Perú, en el distrito de la Montaña, la industria ha quedado paralizada; mientras que en Bolivia, la baja en el precio del caucho ha tenido un efecto gravísimo en aquellas comarcas que dependen casi exclusivamente de la recolección de este artículo.

El departamento de Beni es la región más afectada. El coste de todo lo necesario para la vida es muy alto, debido a las inmensas distancias de todos los centros de provisión de lo más esencial; el clima es poco saludable, pues el caucho se recoge en las tierras bajas y pantanosas, en las orillas del río Beni, tributario del Amazonas. Por consiguiente, los jornales son altos. El caucho se tiene que transportar luego, ya sea por el río Beni o el Amazonas, a Pará, o por tierra a Mollendo, en el Perú. El coste de este tránsito solamente bastaría para hacer poco provechoso el recoger el caucho, y si a esto se añade un derecho de exportación de 10 chelines por libra de caucho, se verá que la producción de caucho en Bolivia, teniendo en cuenta su precio actual en el mercado, es un absurdo, y a nadie asombrará que desaparezca esta industria.

El Brasil, sin embargo, ha hecho frente con valentía al problema de conservar en sus manos ésta, la más importante de sus industrias de producción natural, y está dando los pasos más enérgicos para lograr tan laudable objeto.

(De *The South American Journal*.)

* * *

El gobierno de Inglaterra ha nombrado recientemente una comisión, presidida por el ex canciller lord Lorentun, encargada de estudiar el funcionamiento de los ferrocarriles del Reino Unido.

Esta comisión deberá terminar su trabajo en el término de un año.

La prensa conservadora dice que se va rápidamente a la nacionalización de los ferrocarriles, reclamada enérgica-

mente por los empleados de éstos, y de que son partidarios varios de los ministros actuales.

Es incomprensible que Inglaterra, dentro de su criterio siempre práctico, acoja estas tendencias, cuando la experiencia tiene demostrado hasta la saciedad los desastrosos efectos de la explotación de los ferrocarriles por el Estado. La opinión del país reaccionará seguramente cuando comprenda que sólo se inspiran esas tendencias en los manejos del sindicalismo, revelado en el acuerdo votado en un reciente «mitin» de los ferroviarios. Estos acordaron la resolución siguiente:

«Los ferroviarios aquí reunidos son de opinión que el sistema actual, en que los ferrocarriles pertenecen a la propiedad privada, es contrario a los intereses del público en general y de los empleados.

Y creen que ha llegado el momento de que el Estado tome posesión de los ferrocarriles, para el mayor beneficio de la comunidad entera».

(De *Gaceta de los Caminos de Hierro*).

* * *

La República Argentina ocupa, entre los países que exportan sus productos a Inglaterra, el primer lugar, en lo relativo a introducción de carnes congeladas, maíz y avena y el segundo en el de carne ovina.

La importación total de trigo alcanzó en Inglaterra, durante 1912, a 5.478.626.950 kilos por valor de pesos oro 232.226.160, correspondiendo a la Argentina 939.185.000 de kilos, con valor de pesos oro 38.875.365.

La avena procedente de nuestro país e introducida al Reino Unido alcanzó a 382.975.000 kilos, por un valor de pesos oro 12.518.065, ocupando el primer lugar entre los países que enviaron este producto.

Se importaron también en el año anterior 1.439.751.500 de maíz procedentes de nuestro país; 136.187.850 kilos de carne congelada, 193.557.000 kilos de carne vacuna enfriada y 79.460.000 kilos de carne ovina en las mismas condiciones.

* * *

La revista «Le Moniteur des Interets Materieles», de París, se ocupa de las emisiones de títulos lanzadas en Europa durante el año 1912.

Las emisiones alcanzaron a 19,501 millones de francos, las conversiones de títulos a 688 millones de francos; en total, pues, 20,189 millones de francos.

En relación al año 1911, las emisiones acusan un aumento de 359 millones de francos, pero han disminuído en relación a los años anteriores, como lo demuestra el cuadro siguiente :

	<i>Millones de francos</i>		<i>Total</i>
	<i>Emisiones</i>	<i>Conversiones</i>	
1908.....	20.874	329	21.203
1909.....	22.120	2.456	24.576
1910.....	22.906	3.563	26.469
1911.....	19.040	731	19.781
1912.....	19.501	688	20.189

En las cifras anteriores no se comprenden las emisiones de bonos del Tesoro, que suponen las deudas flotantes de los Estados. En 1912 esas emisiones han alcanzado un inusitado movimiento, como se ve por este cuadro :

Austria	420.000.000	francos
Bélgica	290.000.000	»
Bulgaria	70.000.000	»
China	30.000.000	»
Gran Bretaña	280.000.000	»
Italia	250.000.000	»
Méjico	85.000.000	»
Uruguay	22.000.000	»
Turquía	121.000.000	»
Rusia	270.000.000	»
Holanda	22.000.000	»

* * *

Mientras los últimos censos ganaderos acusan una disminución notable del efectivo ganadero en los Estados Unidos, lo contrario se registra en el Canadá.

Según el estado que se levantó en junio último, había en aquel país 2.535.800 caballos, 6.831.800 animales vacunos, —entre los cuales 2.648.000 vacas lecheras,—2.141.600 ovejunos y 3.071.600 porcinos.

Se comprobó sobre el año precedente un aumento de más de 157.000 equinos, de 235.000 vacunos, 131.400 vacas lecheras y de 56.000 ovejunos. El ganado porcino sufrió una disminución de 81.000 cabezas.

En las demás especies el aumento ha sido considerable, debiendo asimismo extrañarse la densidad excepcionalmente débil de la población ovejuna.

* * *

Según el *Staleman's Year Book* de 1913, los gastos militares de Alemania, Austria Hungría, España, Francia, Italia, Gran Bretaña y Rusia se cifran en 190,3 millones de libras esterlinas para el ejército, y en 115,3 para la marina, o sea, unos 4.750 y 2.280 millones de francos, respectivamente, esto es, más de 7.500 millones de gastos anuales.

Los gastos de igual índole de los países europeos de menor importancia se calculan en unos 950 millones.

Y, por tanto, pueden avaluarse, por bajo de la realidad, en 8.500 millones de francos los gastos militares y navales de los presupuestos europeos, sin contar, además de esas cifras que legalmente figuran en ellos, los gastos más o menos disimulados que se realizan y el aumento que representan las nuevas leyes militares de Alemania y Francia.

Y no es temerario prever que en los años futuros la carga anual de los gastos militares no será inferior a 9.000 millones de francos. Cuando, el 14 de Agosto, decía Mr. Lloyd George en la Cámara de los Comunes: «El mundo gasta más de 40 millones de libras (10.000 millones de francos anualmente) en la preparación para la guerra», estaba más por debajo que por encima de la verdad.

* * *

Entre las substancias alimenticias de origen vegetal que se introducen en el país, figuran, en primer término, la yerba mate, el café y el té, según el orden establecido por el consumo; siguen después el cacao, chocolate, coca, achicoria, y lúpulo, cuyo consumo, aunque importante, no alcanza a la cantidad que arrojan las tres substancias nombradas al principio.

Así vemos, por ejemplo, que, durante el año 1912, se han importado al país sustancias vegetales para infusiones por un valor de 9.480.514 pesos oro, es decir 779.609 pesos oro más que en el año anterior.

De esos 9.480.514 pesos oro corresponde: al café 1.690.880, a la yerba 5.703.619 y al te 1.110.897 y a las otras sustancia 975.118 pesos oro.

* * *

La península balcánica posee cerca de 1.800 kilómetros de vías férreas, repartidas así:

Ferrocarriles orientales:

Constantinopla - Andrinópolis	319 km.
Andrinópolis - Mustaiá-pachá	40 »
Andrinópolis - Dedeagatsh	149 »
Salónica - Miroftche	101 »
Miroftche - Uskub	142 »
Uskub - Mitrovitza	124 »
Uskub - Zibeftche	85 »
Apulu - Kirk - Kilissé	40 »
Uskub - Gostivar	63 »

Línea otomana:

Salónica - Monastir	219 km.
---------------------------	---------

Línea otomana Salónica - Constantinopla:

Dedeagatch - Salónica.....	442 km.
Badoma - Feredjik	38 »
Kilindir - Karasuli	27 »
Línea militar de Salónica	2 »

Los caminos de hierro orientales fueron construídos con capitales austriacos, alemanes y suizos; la red Salónica-Monastir, con capitales alemanes, y la red Salónica - Constantinopla, con capital francés.

* * *

El primer Congreso Internacional de Actuarios se celebró en Bruselas en 1895; el segundo en Londres 1898 y los siguientes en París en 1900, en Nueva York en 1903, en Berlín en 1906 y en Viena el año 1909.

En estos congresos se han patentizado plenamente los.

progresos de la ciencia actuarial, como así también la exactitud con que aplican sus principios los actuarios, quienes, consagrando constantemente su vida a estos estudios, van arrancando el velo que misteriosamente cubría estos hechos, tomando de la misma adversa realidad las armas para precaverse contra ella, llevando así a cabo una misión tan elevada como es la de velar por el bien de la humanidad.

* * *

Según los datos oficiales, la producción de trigo el año 1912-1913, en todas las regiones de Francia, alcanzó la cifra de 113,321.100 hectólitros, o sea, 87.833.200 quintales métricos, en una superficie sembrada de 6,543.550. El rendimiento fué, pues, de poco menos de 13 quintales y medio por hectárea.

El año anterior se dedicaron 6,571.580 hectáreas al cultivo del trigo, y la producción total fué de 118,505.800 hectólitros, o sea 90.991.500 quintales, siendo el rendimiento de 13 3/4 quintales aproximadamente.

Las cosechas de trigo, correspondientes al quinquenio último fueron las siguientes :

<i>Años</i>	<i>Hectáreas</i>	<i>Hectólitros</i>	<i>Quintales</i>
1908.....	6.564.370	111.979.680	86.188.050
1909.....	6.516.240	125.521.900	97.752.200
1910.....	6.554.370	90.834.200	68.845.900
1911.....	6.433.360	111.049.900	87.727.100
1912.....	6.571.580	118.505.800	90.991.500

El rendimiento de la producción de este año es, como se ha dicho, algo inferior a la media ; pero el grano es, en todas las regiones, pesado, muy seco y de excelente calidad. El peso medio del hectólitro para el conjunto de Francia resulta ser de 77,50 kilos, contra 76,28 kilos que dió la cosecha del año anterior.

* * *

La dirección general de inmigración ha facilitado los siguientes informes sobre la instrucción de los inmigrantes

entrados desde enero hasta septiembre del corriente año :

<i>Meses</i>	<i>Inmigrantes</i>	<i>Saben leer y escribir</i>	<i>No saben leer y escribir</i>
Enero	30.138	18.016	12.122
Febrero	25.798	15.416	10.382
Marzo	26.271	14.873	11.398
Abril	15.958	10.344	5.614
Mayo	16.502	10.270	6.232
Junio	14.381	9.074	5.307
Julio	11.047	6.371	5.576
Agosto	15.415	10.382	5.033
Septiembre	22.974	16.829	6.145
Totales	179.384	111.575	67.809

Del cuadro anterior se deduce que saben leer y escribir el 62.19 por ciento de los inmigrantes entrados.

En el total de 67.809 de inmigrantes que no saben leer y escribir están comprendidos 18.377 niños menores de ocho años.

* * *

El «Produce Exchange» estima que la cosecha total de trigo en los Estados Unidos en 754.000.000 bushels (263.900.000 hectólitros), para este año, contra 730.267.000 bushels (255.593.450 hectólitros cifra oficial de la cosecha de 1912).

La condición de la vena permite calcular una producción de 1.066.000.000 bushels (373.100.000 hectólitros) contra bushels 1.139.104.000 (360.852.800 hectólitros) a que alcanzó la del año pasado.

En cuanto a la producción de maíz, se estima en bushels 2.351.000.000 (882.850.000 hectólitros), contra bushels 3.124.746.000 (1.903.661.100 hectólitros) en 1912.

* * *

El ministro del Trabajo de Bélgica ha sometido a la consideración del Parlamento de su país dos proyectos de ley que han dado lugar a gran agitación entre los obreros. Uno

de dichos proyectos tiende a la constitución de comisiones mixtas de conciliación y de arbitraje. El segundo tiene por objeto prohibir el auxilio pecuniario a los huelguistas por medio de donativos y suscripciones, prohibiendo también los «dock-outs» de solidaridad.

* * *

En 1894 la República Argentina tenía 3.950.000 habitantes y sus sementeras de trigo alcanzaban a dos millones de hectáreas. Hoy, con una población de 8 millones de habitantes, según las cifras de la estadística oficial, deprimidas como es notorio, las sementeras de trigo llegan a 7 millones de hectáreas.

Según una estadística que acaba de publicar el Ministerio de Agricultura, hace veinte años la producción de trigo se hallaba concentrada en las provincias de Córdoba y Santa Fe, en la proporción del 60 por ciento. Hoy, en cambio, la provincia de Buenos Aires es la que tiene mayor producción; pero, según la misma estadística, la proporción productora es la siguiente:

Provincia de Buenos Aires, 41 0/0; Córdoba, 25 0/0; Santa Fe, 22 0/0; Entre Ríos, 5 0/0; Pampa Central, 5 0/0, y otras 2 0/0.

En el año 1905 se exportaron 144.760 toneladas de harina; en 1906, 126.998; en 1907, 127.490 y en el año pasado 120.843 toneladas.

* * *

La importación de España, durante el año 1912, fué de 1.140,65 millones de pesetas, total formado por 411,04 millones en bandera nacional, 420,99 millones en bandera extranjera, y 308,62 millones por tierra. La exportación alcanzó la cifra de 1.145,99 millones de pesetas, integrada por 429,17 millones en bandera nacional, 517,07 millones en bandera extranjera, y 199,75 millones por tierra. Resulta de aquí que la balanza comercial se saldó a favor de España por 5,34 millones de pesetas.

La importación — de 1.140,65 millones de pesetas, según queda dicho — excedió en 69,32 millones a la co-

respondiente a 1911, y en 81,95 millones a la media del quinquenio. En cuanto a la exportación — de 1.145,99 millones de pesetas, como se ha visto — superó en 44,73 millones a la del año precedente, y en 114,53 millones a la del promedio quinquenal.

* * *

Según el *Boletín de Noticias de Estadística Agrícola* del Ministerio de Agricultura de Italia, las previsiones oficiales sobre la cosecha de uva eran las siguientes: 78.081.000 quintales de 100 kilos de uva, es decir, 10 millones más de quintales que en los últimos cuatro años de 1909 a 1912, cuyo término medio fué de 68.710.000.

Calculando el consumo de uva para mesa en 2.022.074 quintales, inclusive la que se exporta, quedarían 76.058.926 quintales para la vinificación, que daría unos 51.720.069 hectólitros de vino.

Las regiones cuya producción fué mayor son, según los mismos informes, las siguientes: Piamonte, Lombardía, Veneto, Emilia, Toscana, Lacio, Abruzos, Apullas y Sicilia.

* * *

Ha sido sensible el desequilibrio de la balanza comercial del Brasil, correspondiente a los diez primeros meses de este año, porque, mientras la importación de mercaderías alcanzó a libras 56.481.251, la exportación sólo llegó a 50.781.599, es decir, un saldo en contra del país de 5.699.652 libras.

El hecho es más notable por cuanto haciendo comparaciones con el movimiento de igual período de tiempo del año 1912, resulta que las importaciones han aumentado en 7.415.872.

Mientras tanto las exportaciones que de 52.223.187 libras esterlinas, a que alcanzaron en 1911, eleváronse al año siguiente a 58.802.158, han retrocedido en el presente a una cifra muy inferior, no ya a la que le precediera, sino dos millones menos que en 1911.

Examinando los detalles parciales de la exportación se observa que los dos artículos de mayor producción, el café y la goma, han sufrido una reducción considerable, que se

hace más sensible en el total por esa circunstancia. De los 50.781.509 libras a que asciende la exportación de 1913, corresponden 30.616.599 al café y 8.909.624 a la goma. La disminución en la exportación con la de 1912 está representada por 5.130.657 el primero y 4.383.809 el segundo.

En 1912 se llegó a exportar café por valor de 35.747.256 libras y 13.293.433 de goma, y el saco de café que en 1912 valía 58.256 reis papel, en el corriente año no ha obtenido sino reis 47.077. En cuanto a la goma, descendió de 5.759 reis el kilo a 4.401.

Otros artículos de la producción brasileña también han sufrido depreciación: el algodón ha bajado de 959 reis el kilo a 899, y el tabaco de 871 a 845.

En 1912, el movimiento de especies metálicas y notas de Banco extranjeras fué éste: importación, 304.853 libras esterlinas y exportación 1.441.858. Mientras tanto, en el corriente año, la posición del mercado ha sido completamente desfavorable al país, pues se importaron solamente 1.239.671 libras esterlinas, mientras se enviaron al exterior 5.750.799.

* * *

Recientes datos estadísticos, llegados de Europa, cifran la producción mundial de vino en 168.720.000 hectólitros, distribuidos así:

Francia	60.000.000
Italia	45.000.000
España	20.000.000
Argelia	10.000.000
Argentina	5.000.000
Rusia	4.300.000
Hungría	2.000.000
Austria	2.000.000
Portugal	2.850.000
Chile	3.000.000
Alemania	2.000.000
Grecia	2.200.000
Rumania	1.800.000
Estados Unidos	1.350.000
Bulgaria	1.300.000
Turquía	1.300.000

Suiza	900.000
Servia	450.000
Brasil	350.000
Uruguay	240.000
Australia	210.000
Perú	190.000
Túnez	150.000
C. Bna. Esperanza	130.000
Luxemburgo	85.000
Bolivia	80.000
Méjico	29.000
Persia	6.000

* * *

La Cámara de Comercio de Bremen acaba de publicar su informe anual sobre el desarrollo económico durante el año 1913.

Dice el informe que la crisis provocada en la República Argentina por la especulación de terrenos ha desaparecido en parte a causa de las inmejorables perspectivas de una buena cosecha.

El Brasil tuvo en el primer semestre del corriente año una balanza comercial desfavorable, siendo el valor de la importación mayor que el de la exportación, lo que no sucedía antes.

Hay que reconocer, dice el informe, que el gobierno brasileño no recurrió a la emisión de papel moneda, favoreciendo en cambio a la política de economías.

Chile, a pesar de la mala cosecha en el sur, no perdió su fuerza compradora, siendo favorable el desarrollo de las industrias en general y de la salitrera en particular, a pesar de la reducción del precio del salitre a 49 marcos.

* * *

La producción de trigo en Francia se calcula en 108.433.000 hectólitros, la de avena en 54.336.160 quintales, la de cebada en 10.977.400 quintales. Del rendimiento de las cosechas de centeno, forrajes, papas y maíz no se han publicado datos, pero se presume que todas ellas da-

rán resultados escasos, en comparación con los del año anterior.

* * *

Durante el período comprendido entre los meses de Enero y Septiembre del corriente año, la República Argentina ha tenido el siguiente intercambio comercial con los países americanos:

	<i>Importación</i>	<i>Exportación</i>
	<i>Valores en pesos oro</i>	
Bolivia	183.394	1.036.852
Brasil	6.889.113	18.636.642
Chile	531.083	1.575.060
Estados Unidos	44.100.456	12.321.101
Paraguay	1.807.116	1.120.795
Uruguay	2.339.386	5.907.343
Canadá	1.158.666	—
Colombia	436	—
Cuba	809.075	525.700
Ecuador	17.145	—
Méjico	17.608	117.945
Perú	1.343	5.524
Santo Domingo	390	—
Venezuela	7.761	—

En el año pasado, los beneficios del «Credit Foncier de France» ascendieron a 15.967.713,31 francos contra 13.170.147,43 en el precedente ejercicio.

Dichas cantidades, sumadas a los remanentes de los años anteriores, hacen, respectivamente, 16.181.503,49 y 13.272.384,55 francos, repartiéndose por las utilidades de 1912 un dividendo de 35 francos por acción, frente a 32 en 1911 y 30 en los tres ejercicios de 1908, 1909 y 1910. Dicho dividendo importa 15.750.000 francos, destinándose el resto de los beneficios a la reserva y a cuenta nueva, aplicándose a aquélla 235.885,67 y pasando a la segunda un saldo de 195.704,82 francos.

* * *

El cultivo de la viña disminuye en Alemania constantemente. Según datos oficiales, la extensión de viñedos es actualmente de 106.220 hectáreas, esto es, de 2.686 hectáreas menos que el año último. En 1906 era de 120.260 hectá-

reas, alcanzando así la disminución el 12 por ciento anual. La han determinado los malos rendimientos de las últimas cosechas y sobre todo el avance de la filoxera.

* * *

En los últimos cinco años se introdujeron a la República aguardiente y licores por valor de pesos oro 15.224.535, o sea, una importación media anual, en el período quinquenal, de pesos oro 3.044.907.

En el primer semestre del corriente año el monto de estas importaciones fué de pesos oro 1.407.034. La importación de los artículos englobados en este título se ha verificado en el período citado con aumentos progresivos de año en año, excepción hecha del año 1911, que, como podrá comprobarse por el cuadro que sigue, fué menor que la de 1910. La disminución que con respecto al año 1910 denuncia el de 1911 es de sólo pesos oro 68.013, no obstante el aumento considerable que acusó en dicho año la introducción de coñac en cascós.

Los valores que corresponden a cada uno de los años del quinquenio son:

Años:	Valores en \$ oro
1908	2.664.359
1909	2.859.592
1910	3.234.862
1911	3.166.340
1912	3.298.873

El aumento que se ha producido, en los cinco años, en la importación de aguardiente y licores equivale a un 24 por ciento.

A la renta aduanera han contribuído los artículos de la referencia, en los años de 1908 a 1912, y primer semestre del año en curso, con las sumas siguientes:

Años	\$ oro
1908	2.285.815
1909	2.435.541
1910	2.773.530
1911	2.725.784
1912	2.814.577
6/12 de 1913	1.215.845...

Según el último cómputo oficial, la cosecha de Italia rendirá las siguientes cantidades: trigo, 53.352.000 quintales, centeno 1.418.000, avena 6.263.100, cebada 2.351.900, maíz 26.125.000 y arroz 4.988.800 quintales.

* * *

Desde 1 de Abril hasta el 30 de Septiembre del corriente año, el fisco ha recaudado en Inglaterra, por el concepto de derechos de sucesión, 260.505.600 francos, contra 217.980.000 en igual período de 1908 y contra 244.440.000 en 1907. El término medio semanal durante el semestre no ha sido nunca inferior a 11.174.835 francos.

La herencia de Carlos Morrison, todavía no liquidada, pero que ascenderá a unos 168 millones de francos, ha proporcionado un ingreso a cuenta de 25 millones, que los herederos se han apresurado a satisfacer en los diez primeros días siguientes al fallecimiento del causante, para evitarse incurrir en mora.

También merece señalarse la herencia de Sir Francisco Wills, avaluada en 73.536.473 francos; la de Sir Donald Currie, de 59.601.710 y las de otros seis ciudadanos cuyas fortunas oscilan entre 13 y 18 millones.

El total de las herencias yacentes durante el ejercicio de 1908-1909 que terminó el 31 de Marzo, fué de francos 6.826.755.690, por las cuales percibió el gobierno 461.412.000.

* * *

La sección mutualidad y cooperación de la dirección de economía rural y estadística prepara un interesante trabajo de vulgarización cooperativista en el cual se explican los principios en que se funda la verdadera cooperación y las reglas generales que deben adoptarse para una orientación definida y una acción eficaz de las sociedades cooperativas agrícolas.

El segundo capítulo de este trabajo contiene un modelo de estatutos de cooperativas agrícolas, propias para la región de los cereales, en el que se prevén todos los casos en 84 artículos, y que cualquier núcleo de agricultores de país podrá aceptarlos sin modificación.

Se indican también los principios fundamentales que

rigen la constitución y el funcionamiento de bodegas, lecherías, sociedades hortícolas y frutícolas cooperativas, etcétera.

En el capítulo final se señalan todos los trámites que deben seguirse, desde la reunión inicial hasta el momento en que la cooperativa, en pleno funcionamiento, comienza sus operaciones.

* * *

Un cuadro oficial de la producción de las sociedades de seguro sobre la vida, que funcionan en Francia, estima en 809 millones de francos al valor de los capitales asegurados en dicho país, las rentas brutas en curso en 136 millones y los capitales brutos en curso en 6,350 millones de francos.

En Inglaterra, a fines del año 1912, los seguros de vida en curso se elevaban a 1,150,000 libras esterlinas correspondientes a 38,443 contratos.

* * *

En Rusia y los países del Danubio, el trigo ha tenido un alza de 50 céntimos por quintal; en el Canadá el trigo es de calidad inmejorable y su precio ha experimentado una sensible alza; no se han pronunciado juicios aún sobre la cosecha de Australia, la cual parece ser muy satisfactoria; en Italia la producción del trigo se calcula en 53,352,000 quintales.

* * *

Durante el primer semestre del año en curso salieron de los puertos de Italia, autorizado para este servicio, 206,125 emigrantes, de los cuales se dirigieron por el puerto de Génova 41,257 para el Plata; 2,105 por el puerto de Nápoles y 1,500 por Messina, también con rumbo a Sud América.

Los demás inmigrantes partieron para los Estados Unidos.

* * *

El valor de los vinos importados durante el últimos

quinquenio y los resultados que ha obtenido el fisco, son los siguientes:

Valor de la importación en pesos oro: año 1908, 9.913.215; 1909, 9.828.044; 1910, 10.784.638; 1911, 9.711.928; año 1912, 10.187.471; 1913 (1/2), 5.125.663. Rendimiento fiscal en pesos oro: año 1908, 6.554.021; 1909, 6.546.753; 1910, 6.888.363; 1911, 6.009.536; 1912, pesos 6.378.982.

La producción nacional de vinos, durante los cinco años transcurridos, ha sido esta:

1908	262.113.465	litros
1909	284.323.946	»
1910	233.802.980	»
1911	339.568.977	»
1912	378.141.863	»

Como se observará, de 1910 a 1911 la producción ha aumentado en más de 100.000.000 de litros, y en los años 1911 y 1912 el aumento no ha sido notable.

* * *

Un informe oficial sobre la industria ferroviaria de Francia dice que este país tenía, al comenzar este año, 30.000 kilómetros de vías férreas, distribuidos, en lo que respecta a cada empresa, de la siguiente manera:

París-Lyon	9.620	kilómetros
Orleans	7.470	»
Est	5.020	»
Meide	7.040	»
Nord	3.850	»

Los ingresos anuales de los ferrocarriles franceses, se elevan a 1658 millones de francos.